

Научно-практическому журналу «Экономика и управление» – 20 лет

А.МАХМУТОВ

В этом году отмечается 20-летие научно-практического журнала «Экономика и управление». С исторической точки зрения это небольшой отрезок времени. Но если подходить к возникновению журнала с конкретно-исторической позиции, учитывая, в какой переломный момент истории нашей страны, в том числе республики, в условиях каких глубоких трансформационных преобразований он создавался, какие перед ним ставились задачи, то не молодость, а значимость в реализации этих задач, его место в инфраструктуре общества являются определяющими факторами в его оценке.

Современные высокоразвитые вузы, особенно университетского, академического ранга, имеют свои научные журналы, где преимущественно публикуются научные труды ученых соответствующего вуза. Но постепенно многие авторитетные вузовские «Вестники» расширяют тематику публикаций, привлекают ученых из других вузов, академических институтов и практиков. Это свидетельствует об авторитете того или иного журнала. И я бы хотел отметить, что такую эволюцию прошел и наш журнал. В нашем журнале печатаются авторы из всех вузов и различных организаций республики и многочисленные авторы из других регионов страны. Постепенно география желающих публиковаться в нашем журнале расширяется. Это, конечно, отрадное явление, оно свидетельствует об авторитете журнала.

Наше издание многопрофильное, это определено уже в его названии: «Экономика и управление: научно-практический журнал». Многопрофильность журнала я бы охарактеризовал следующим образом:

1. На его страницах публикуются материалы как сугубо экономического характера, так и связанные с управленческой проблематикой, которые сами по себе имеют весьма широкий диапазон тематики и сложную структуру.

2. Публикуемые материалы бывают посвящены как фундаментальным научно-теоретическим проблемам, так и прикладным, практическим вопросам.

О многопрофильности и широте охватываемых в журнале проблем свидетельствуют наша статистика и состав авторского коллектива. За эти годы вышло более 120 номеров журнала, опубликовано почти 2500 научных и научно-практических статей по проблемам формирования рыночной экономики, управления, государственного строительства и т.д.

Изначально журнал был задуман как экономический, а также призван был освещать проблемы управления. Но жизнь затянула нас в более широкую колею. И сегодня тематика журнала достаточно обширна и разнообразна: стратегия и тактика экономической политики, вопросы государственного строительства и управления, государственной службы, право, мега-, макро-, мезо- и микроэкономика, финансовая, налоговая и банковская деятельность, социальные, политические процессы.

С самого первого номера новый журнал стал активным участником преобразований, происходящих в нашем обществе. Прежде всего это касалось экономических реформ. Именно журнал «Экономика и управление» впервые в республике опубликовал комплексную оценку начального этапа экономических реформ (по результатам экспертной оценки и анализа), полученную в результате исследования, выполненного в БАГСУ с привлечением пяти групп компетентных специалистов. Эти и другие наши

Махмутов Анас Хусаинович, д-р экон. наук, профессор, действительный член Академии наук Республики Башкортостан, основатель, научный консультант редакции издания «Экономика и управление: научно-практический журнал»

исследования легли в основу разработанной Стратегии социально-экономического развития Республики Башкортостан на среднесрочную (до 2000 года) и долгосрочную (до 2005 года) перспективу. Предложенная нами Концепция этой стратегии была обсуждена и одобрена на Президентском Совете РБ и легла в основу Правительственной программы.

Впоследствии и другие наши Концепции (Стратегии) развития республики получили освещение на страницах журнала. Все это позволяет говорить о том, что журнал «Экономика и управление» все эти годы был зеркалом экономической реформы и стал рупором, трибуной для обсуждения экономических и социально-политических преобразований в республике.

В нашем журнале периодически публикуются официальные материалы органов управления. Иначе говоря, наш журнал, как никакое другое подобное издание, систематически и оперативно освещает ключевые материалы экономической и социальной политики Республики Башкортостан. На страницах журнала неоднократно выступали Президент республики, Премьер-министр, Председатель Государственного Собрания – Курултая, руководители министерств и ведомств Республики Башкортостан. Авторами статей являются также депутаты Государственной Думы Российской Федерации, депутаты Госсобрания Башкортостана, известные ученые, главы администраций городов и районов (достаточно отметить, что за это время выступили более 50 глав, некоторые неоднократно), научные сотрудники, аспиранты и слушатели нашей академии.

Немало мы публикуем и зарубежных авторов, освещаем опыт реформирования разных стран. В частности, были опубликованы исследования нашего соотечественника, лауреата Нобелевской премии В.Леонтьева, материалы канцлера ФРГ Л.Эрхарда, даже не известное широкому читателю письмо Д.Кейнса о советской экономике.

Важным событием в жизни журнала стало «подключение» его в систему Академии наук РБ, когда она стала соучредителем издания. Главный результат этого – более широкое участие в качестве авторов известных ученых АН РБ: академиков Р.И.Нигматулина, Р.Г.Кузеева, А.М.Шаммазова, Н.Г.Гатауллина, М.А.Ильгамова, В.А.Вахитова, К.С.Минскера, Р.Ш.Магазова, Р.Н.Гимаева, членов-корреспондентов Б.М.Миркина, А.М.Мухамедьярова, Ф.Б.Раянова и других.

Отрадно и то, что и среди авторов, и среди читателей особенно много молодых ученых, аспирантов, студентов, начинающих предпринимателей. Журнал им пришелся по душе. Материалы многих диссертаций проходят через наш журнал. Тем самым мы способствуем подготовке научных кадров.

Мы ищем научные таланты, неординарно мыслящих исследователей, руководителей, способных озвучить оригинальные идеи, особенно по проблемам реформирования экономики, управления. С этой целью редакция журнала совместно с Госкомитетом по науке, высшему и среднему профессиональному образованию, Академией наук РБ в 1999 г. провела конкурс на лучшую научную публикацию в журнале «Навстречу XXI веку», итоги которого были подведены осенью 2000 г. Лучшие материалы были опубликованы в нашем журнале.

Продолжая начатую традицию, редакция провела конкурсы среди молодых ученых, аспирантов и студентов, приуроченные к 10-летию и 15-летию журнала «Экономика и управление».

Наконец, особой популярностью у читателей пользуется рубрика «Страницы истории», где вышла, в частности, целая серия интересных статей историка и философа Ф.Умеркаева. Мы печатали и печатаем интересные материалы по истории парламентаризма: так, в журнале были опубликованы статьи о мусульманской фракции в царской Государственной Думе, об участии в ней депутатов из Башкортостана; интересные статьи о развитии парламентаризма в Башкортостане в советский период (авторы – канд. полит. наук В.Азнагулов и канд. ист. наук З.Хамитова). Был опубликован весьма актуальный и интересный материал д-ра экон. наук, профессора А.Дегтярева «Сто лет

кризису, или Компаративный взгляд экономиста на государственную политику С.Ю.Витте и В.В.Путина». Вышла серия статей, посвященных истории развития и становления индустрии Башкортостана.

На страницах журнала делятся своим опытом управления в условиях перехода к системе рыночных методов хозяйствования известные руководители промышленных предприятий, акционерных обществ, представители малого бизнеса. Большой интерес у читателей вызвали статьи генеральных директоров АО «Станкостроительный завод им. Ленина», АО «Уфаоргсинтез», АО «Башинформсвязь», УМПО, совхоза «Алексеевский» и других.

Наиболее сложные комплексные проблемы обсуждаются и публикуются в форме «круглых столов». Это характерно для всех подобных изданий. Редакцией было организовано около 20 «круглых столов» по наиболее злободневным вопросам с участием государственных деятелей, руководителей и специалистов хозяйственных организаций, ведущих ученых. Вот некоторые из них: «Экономическая роль государства в условиях перехода к рынку», «Приватизация: уроки, выводы и предложения», «Становление и развитие государственности в Республике Башкортостан в условиях трансформации общества», «Совершенствование управления – ключевое звено экономической реформы», «О концепции реформирования агропромышленного комплекса», «Инвестициям – зеленую улицу», «Социальная безопасность в Республике Башкортостан», «Муниципальная реформа в РФ и РБ», «Демографическое развитие РБ: проблемы и перспективы», «Экономическое образование сегодня: основа модернизации экономики или источник финансирования вуза?», «Современные экономические исследования: проблема междисциплинарности».

Журнал имеет опыт проведения дискуссий по актуальнейшим проблемам экономики. В частности, в двух номерах (№№ 1–2 за 2002 год) были опубликованы материалы дискуссии «К 70-летию башкирской нефти». Итогом дискуссии стало издание тематической брошюры «Проблемы перспектив нефтегазоносности в Республике Башкортостан». В № 5 за 2007 год учеными и практиками были затронуты вопросы духовности и культуры, в № 6 за 2007 год обсуждались проблемы миграции, а в № 5 за 2008 год – проблемы продовольственной безопасности.

Особый интерес у читателей вызывают интервью на острые темы, особенно когда к разговору привлекаются известные государственные, политические, общественные деятели, ведущие ученые. Редакция организовала большое количество интервью, в том числе с такими видными учеными, как академики РАН Л.И.Абалкин, А.Г.Аганбегян, известными политиками А.И.Лукияновым и Г.А.Явлинским, народным поэтом Мустаем Каримом, муфтием-хазратом Талгатом Таджуддином и другими известными людьми.

В последние годы, подчиняясь велению времени, редакция журнала открыла новые рубрики: «Инвестиции и инновации», «Региональная экономика», «Реальный сектор экономики», «Россия в современном мире», «Человек. Экономика. Общество», «Государство и бизнес» и др.

Особо следует отметить внимание журнала к проблемам реформы местного самоуправления. В 2006–2010 годах у нас активно функционировала «Заочная школа муниципальных служащих» (редактор рубрики – канд. филос. наук И.Рысаев). Эта рубрика для нас особенно важна: ведь учредитель журнала – БАГСУ – «кузница кадров» государственных и муниципальных служащих. В ее рамках опубликовано около 20 лекций по различным аспектам муниципальной реформы: экономические и финансовые основы местного самоуправления, кадровая политика, вопросы формирования и исполнения местных бюджетов, перспективы использования в муниципальном управлении информационных технологий. Также в рамках этой школы публиковались практикумы по компьютерному обучению муниципальных служащих (практикумы, призванные помочь в ликвидации компьютерной неграмотности муниципальных служащих). Организатором этих полезных публикаций выступила канд. техн. наук С.Ибатуллина.

Проблемам муниципальной реформы, ее финансовым аспектам были посвящены целые циклы статей.

У каждого журнала в определенный период бывают свои «изюминки». Такой «изюминкой» для журнала в конце 90-х годов стала неординарная рубрика «Навстречу XXI веку». В ее рамках опубликовано множество действительно уникальных, интересных материалов. Назовем только некоторые из них: Р.Кузеев «От века разрушений – к веку прав человека», М.Карим «Нравственные аспекты экономической реформы», М.Кутлугаллямов «Время жестокостей и романтики уходит», Т.Таджуддин «Трансформация человеческого общества и духовные ценности личности», Т.Ахунзянов «Ужели никогда?..», Ф.Умеркаев «Цивилизации мира – единый оркестр?». Кульминацией стало издание материалов этой рубрики в конце 1999 года отдельной книгой «Взгляд в XXI век» (Беседы с интересными людьми на интересные темы). С 2000 года эта рубрика стала называться «Приоритеты XXI века», в рамках которой вышло около 25 публикаций. Особое место занимают статьи авторского коллектива под руководством доктора биологических наук, нашего постоянного автора Б.Миркина, посвященные проблемам экологии и общества, неизменно вызывающие интерес читателей.

По оценкам многих наших читателей и официальных экспертов, в ряду других номеров журнала особо можно выделить номер, посвященный 450-летию добровольного вхождения Башкортостана в состав России. В нем освещена многогранная жизнь республики: экономика и социальное развитие, наука и образование, гражданское общество, духовность и культура – номер насыщен интересными, яркими материалами. Один из номеров 2008 года посвящен региональному измерению Концепции «Четыре И – институты, инфраструктура, инвестиции, инновации»; материалы этого номера и сегодня не утратили своей актуальности, поскольку в них обозначены магистральные направления модернизации экономики страны и республики.

В 2006 году в трех номерах журнала под рубрикой «Национальные проекты» было напечатано более 10 материалов, посвященных анализу хода реализации национальных проектов: «Образование», «Здоровье», «Доступное и комфортное жилье – гражданам России», «АПК». Авторами материалов выступили как ученые республики, так и руководители экономических министерств и ведомств.

В рамках рубрики «Ученые-экономисты Республики Башкортостан» было опубликовано около 50 материалов энциклопедического характера о докторях экономических наук нашей республики.

Аналізу причин, последствий, особенностей современного экономического кризиса (2008) были посвящены статьи д-ра экон. наук, профессора МГУ им. Ломоносова А.А.Пороховского, д-ра экон. наук, главного редактора Всероссийского экономического журнала «ЭКО» С.В.Казанцева и д-ра экон. наук, профессора А.Х.Махмутова.

В последние годы мир все чаще сталкивается с финансово-экономическими кризисами, природными и техногенными катаклизмами. Наш журнал не остается в стороне от обсуждения этих острых проблем. На его страницах стали чаще печататься статьи, в которых, помимо внутренней российской проблематики социально-экономического развития, затрагиваются вопросы мирового экономического развития, влияния внешнеэкономических и политических отношений на развитие отечественной экономики. Представляется, что это не случайно в век глобализации. Так, в 2012–2014 гг. была опубликована серия статей д-ра экон. наук, профессора А.Х.Махмутова, тематика которых была связана с проблемами развития международных отношений, места России в современном мире, формирования региональных сообществ (ШОС и БРИКС) как инструментов сотрудничества в условиях глобализации.

Хотелось бы остановиться на том, насколько сильно влияет сложившаяся сегодня внешнеполитическая и внешнеэкономическая ситуация на экономику России.

В XXI веке, как и в любое другое новое время, создается новый порядок, новая модель общества. Но когда новая модель создается без учета исторических корней, процессов в мире, вопреки пожеланиям требующих перемен людей, а лишь в угоду амбициям отдельных социально-политических сил, олигархов, с нарушениями демократических норм, международного права, часто и конституционных правил тех или иных стран, это вызывает массовые протесты во всем мире.

Журнал вместе с научной общественностью России будет продолжать поиск ответов на вызовы, порожденные современным международным, геополитическим кризисом. Так каковы же ответы России на эти вызовы?

Во-первых, это огромный природно-сырьевой потенциал страны, который интенсивно осваивается в Сибири, на Дальнем Востоке, на Севере и в других регионах страны.

Во-вторых, в ответ на санкции европейских стран, Северной Америки и некоторых других стран для России открываются новые крупные рынки в Азии, на Дальнем Востоке, а также в ряде европейских стран. В рамках этих рынков формируется спрос на продукцию российского производства, со стороны этих стран расширяется и предложение товаров. И эти новые рынки по масштабам существенно превышают традиционные европейские рынки.

В-третьих, единство населения страны в это трудное для нас время. Внутреннюю и внешнюю политику Президента России В.В.Путина поддерживает большая часть населения страны. В.В.Путин сегодня – самый авторитетный лидер в мире.

В-четвертых, политика экономических санкций Запада по отношению к России не соответствует рыночным механизмам, а противоречит им. Сейчас на Западе стали понимать и отказываться от санкций вопреки давлению США и Евросоюза, причем не только бизнес, потерявший российский рынок, но и целые государства.

В-пятых, политика экономических санкций стимулировала, подтолкнула к развитию многие предпринимательские структуры в России, в первую очередь – в таких сферах, как обрабатывающая промышленность, «оборонка», сельское хозяйство.

Рассматривая перспективы журнала в части освещения таких важных вопросов, как выход из мирового финансово-экономического кризиса, проблемы совершенствования структуры экономики, повышение производительности труда, инновации, новая промышленная политика, место и формы участия России и Республики Башкортостан в мировых экономических процессах (как бы они ни были интересны и актуальны), мы не можем обойти вниманием значимое событие – саммиты ШОС и БРИКС в 2015 году в Уфе.

Предстоящие саммиты – это, по существу, экзамен для России, в том числе и для Башкортостана, по организации этих важных встреч, рассмотрению и решению чрезвычайно сложных и актуальных проблем, которые возникли перед мировым сообществом и его региональными организациями (структурами).

На предыдущих саммитах ШОС в Киргизии и Таджикистане многие вопросы (расширение состава организации, валютные, энергетические, водные, транспортные проблемы, региональные конфликты и т.д.) были только обозначены, а их обсуждение и принятие конкретных решений были отложены с расчетом на уфимский саммит.

Представляется, что в нашем журнале эти проблемы должны быть обсуждены, возможно, необходимо будет и проведение «круглого стола», дискуссий с приглашением участников саммита из других стран. Неплохо было бы посвятить этим саммитам специальный номер журнала.

Сегодня можно сказать: пройден немалый путь по меркам журнальной жизни, но перед редакцией стоят новые задачи – нужно еще выше поднять профессиональный, научно-теоретический уровень журнала, больше публиковать интересных и полезных материалов. Больше актуальных рубрик, дискуссий, интервью с интересными людьми.